

## REZUMAT

proiectul 15.817.06.12F „Dezvoltarea cadrului juridic al Republicii Moldova în contextul necesităților de securitate și asigurare a parcursului european”

Cele mai relevante rezultate științifice se referă la următoarele:

1. A fost cercetată dimensiunea teoretică a fenomenului războiului hibrid, care se manifestă ca un război militar complex și multidimensional, cu consecințe letale, înglobând strategii, tactici și tehnici de ordin simetric, asimetric, convențional și neconvențional, subiecții participanți fiind atât actorii statali, cât și actorii non statali, utilizând tehnologii informaționale și ale comunicațiilor, ce necesită a fi cercetată sub aspect teoretic pentru a identifica geneza, chintesența și repercusiunile acestui fenomen, având drept scop elaborarea unor noi strategii militare care să reglementeze acțiunile de prevenire, combatere și postconflict;
2. A fost abordat din punct de vedere teoretic conceptul securității regionale și rolul acestuia în evoluția sistemului de securitate internațională. Din perspectiva conceptual-teoretică a securității regionale, paradigma complexelor regionale de securitate s-a dovedit a fi una utilitară, flexibilă, cu un potențial sporit de aplicabilitate, elucidând conjunctura geopolitică regională, interdependența dintre actorii unei regiuni și interacțiunea acestora cu marile puteri.
3. Statutul de neutralitate permanentă a Republicii Moldova, abordat în particular, dar și sub aspect comparativ, rămâne fundamentat preponderent pe argumente ce justifică mai degrabă realitățile geopolitice decât supremația normelor de drept.
4. Comunicarea pentru dezvoltare durabilă este un instrument de transformare ce presupune implicarea cetățenilor, în special a grupurilor dezavantajate, în procesul decizional al statului, al administrației publice centrale și locale prin influențarea directă a politicilor publice. Efectele participării cetățenilor în procesul decizional determină consolidarea democrației, creșterea responsabilității, receptivității și legitimității guvernării democratice. De aceea, cheia dezvoltării democratice a unui regim rezidă în calitatea relației stat – societate, concepută la modul ideal sub forma unui parteneriat între egali (în care ambele părți sunt puternice și bine structurate), bazat pe respect reciproc, echilibru, în care fiecare parte o recunoaște și o acceptă pe cealaltă ca pe un partener legitim de dialog.
5. S-au prezentat actualitatea, concluzii și recomandări cu privire la situația fenomenului războiului informațional în Republica Moldova. S-a realizat studiul comparat cu privire la propaganda, nostalgia și memoria istorică în Republica Moldova și Cehia. A fost elaborat un material analitic care conține recomandări pentru donatorii externi cu privire la metode spre diminuarea propagandei externe în Republica Moldova (material în curs de apariție).

**În concluzie:** Fenomenele care periclitează dezvoltarea Republicii Moldova sunt sărăcia, degradarea continuă a capitalului uman însoțită de exodul masiv peste hotare, în special al tinerilor, corupția și ineficiența justiției, creșterea costurilor de viață, lipsa încrederii în instituțiile publice, lipsa consensului și dezbinarea societății. Regimul separatist, existent în raioanele din stânga Nistrului, alimentat și susținut din afară, știrbește esențial din suveranitatea și independența Republicii Moldova, afectând procesul de dezvoltare a țării.

Factorul determinant privind mobilitatea și armonizarea legislației naționale la standardele europene, inclusiv în materie de securitate, constituie clauzele Acordului de Asociere a Republicii Moldova la Uniunea Europeană, cu precădere în ceea ce privește: statul de drept, buna guvernare, combaterea corupției, dezvoltarea economică, consolidarea sistemului național de securitate și apărare – măsuri de natură să sporească integrarea comunității în spațiul european și să contribuie la modernizarea socială și politică a Republicii Moldova.

Planul de cercetări științifice pentru anul 2018 a fost realizat, toate materialele care au fost înaintate spre publicare au fost puse în discuție în prealabil și aprobate în cadrul ședințelor Consiliului Științific, iar relevanța socială a rezultatelor obținute se exprimă prin informarea opiniei publice referitor la cele mai stringente probleme ale societății autohtone, referitor la importanța parcursului european al Republicii Moldova pentru modernizarea și progresul țării. Relevanța socială a rezultatelor obținute se manifestă prin identificarea unor soluții de aprofundare și extindere ale cooperării transfrontaliere, iar vizibilitatea internațională a rezultatelor cercetărilor a fost asigurată prin participarea la Acțiunile COST CA15207 ”Professionalization and Social Impact of European Political Science” (2016-2020), CA16211 „Reappraising Intellectual Debates on Civic Rights and Democracy in Europe” (2017-2021), CA17132: “European network for Argumentation and Public PoLicY analysis” (APPLY) (2018-2022), CA17114 - „Transdisciplinary solutions to cross sectoral disadvantage in youth” (2018-2022), precum și prin elaborarea de numeroase proiecte internaționale.